



(02.12.1960—03.05.1986)

Как священные реликвии хранят в семье Шалагиновых два ордена — Ленина и Красной Звезды. Эти награды были учреждены одним Постановлением Президиума ЦИК СССР от 6 апреля 1930 года. Высшую награду Родины Иван Васильевич Шалагинов — заслуженный механизатор России, получил в 1957-м, когда его внук Алеша еще не родился. Упорным, добросовестным трудом дед зарабатывал орден Ленина всю свою жизнь. Его внук совершил свой подвиг в считанные секунды. Орденом Красной Звезды Алексей Шалагинов был награжден после своей смерти.

Трудолюбие деда, целеустремленность папы — Сергея Ивановича (будучи отцом двоих детей, он выучился-таки, получил диплом агронома!), мамино стремление привести все дела в порядок (Тамара Егоровна работала инспектором отдела кадров ялуторовского совхоза «Садовод»), заботливую доброту бабушки Марии Терентьевны, которая с пеленок поднимала внука на ноги, — все лучшие качества членов этого дружного семейства перенял Алеша. И все эти качества ему очень пригодились и во время учебы в Тюменском высшем военно-инженерном командном училище, и потом, во время службы.

Горячим в жизни командира взвода специального минирования инженерно-саперной роты в/ч 51883 гвардии старшего лейтенанта Алексея Шалагинова выдался февраль 1985-го. Он прибыл в Афганистан. И с места — в бой: на поиск и обезвреживание мин, установленных мятежниками. Иногда приходилось «разбирать» огромные минные поля. И не было у ребят из саперного взвода, которыми он командовал, права даже на единственную ошибку.

Но домой, в Ялуторовск, как и прежде, приходили очень оптимистичные, мирные письма: «Здравствуйте, папа, мамочка, сестренка Светлана! Я жив, здоров. Служба идет хорошо. Отпуск будет в августе.

Посадил астры, семена которых ты, мама, отправила в письме. Если можно, то вышлите мне еще каких-нибудь цветов... Я посажу. Здесь стоит жара, а у нас, наверное, снег уже растаял. Были ли подснежники? Пили ли березовый сок?» О том, что он участвовал в семнадцати боевых операциях, о том, что он лично обезвредил 19 мин и фугасов... Об этом в письмах — ни слова.

Сквозь толщу земли, остывшую за длинную сибирскую зиму, пробилась-явилась к маю 1986-го подснежники. И березы, которые так любил Алеша, той весной щедро поили своим соком его одноклассников, его однокурсников... Всех людей, которых война обошла, быть может, именно потому, что там, в соседнем с нами Афгане, были такие парни, как Алешка Шалагинов.

Письмо про астры семья получила 10 мая. Как раз в тот день, когда на городском кладбище Ялуторовска появилась могила с пирамидкой, звездой и надписью: «Шалагинов Алексей Сергеевич, 1960—1986». «Время разрешило приписать» к последнему году жизни офицера Шалагинова его последний день. Он погиб 3 мая. При разминировании участка дороги в районе населенного пункта Гиришк провинции Гильменд. Здесь он обезвредил усиленный фугас. Потом обнаружил еще один... При подходе к нему подорвался на мине-ловушке.

Похоронен в г. Ялуторовске.  
Одна из улиц этого города  
названа его именем.